

聊城市商业局文件

(91)聊商财字第4号



关于做好一九九一年商业财会工作的 几 见

各公司、百货大楼、付食品厂：

根据省厅、地区局九一年商业财会工作安排意见，结合我市商业系统的情况，就如何做好九一年商业财会工作提出以下意见，请认真贯彻执行。

一、积极开展劳动竞赛，促进双增双节，提高经济效益。“双增双节”运动是提高经济效益的主要途径。劳动竞赛是促进“双增双节”运动深入开展的必要措施，财会部门要把组织开展好劳动竞赛，作为一项主要任务，切实抓出成效来。

1、各单位要制订“双增双节”目标和实现目标采取的措施。

24

要注意把“双增双节”的目标有机地融入劳动竞赛的指标体系，引导劳动竞赛活动以提高经济效益为中心的开展。

2. 积极做好劳动竞赛成绩的考核评比工作。要切实负好考评和监督责任，严格按照财会制度的规定检查和考评企业或企业内部各单位、个人的经济指标完成情况。

3. 认真学习省厅和地区局制定的劳动竞赛评比办法。按照“办法”要求，做好竞赛工作。

4. 积极开展财会部门自身的竞赛活动。九一年市局将继续开展财务分析、会计报表的计分评比活动。并逐步开展会计核算、财务管理、规范化管理。

二、以开展“三清”活动为契机，进一步强化流动资金管理。开展“三清”（清商品、清资金、清帐目）活动是商业部系统一九九一年办强流动资金管理的一项重要措施。地区局对“三清”工作已做了专门部署。我市商业系统要以“三清”为契机，进一步强化流动资金管理。

1. 各单位要成立有主要负责同志参加的领导小组，专门负责此项工作。

2. 严格按照市局对三清工作的部署意见，全面认真真实的清理商品、资金和帐目，做好组织落实，及时准确的填写“三清”情

况表。

3、对清出的有问题商品和有问题资金，要按照省厅的补充规定处理，各企业要主动与银行、财局进行协调，争取有关部门的支持和配合，积极反映情况，以利加快处理。

4、各级财会部门，在“三清”过程中，要注意，边清查、边处理，边清查边建制，严防前清后乱，对本单位清查出的问题，逐一向领导汇报。检查发生原因，找出改进措施，通过“三清”还要认真总结财会工作，检查财会工作的不足和存在的问题，尤其对资金和帐目的清理中暴露出的问题，要严肃对待借对财会工作进行一次全面整顿，使财务管理和财会工作有较大提高。

5、进一步端正对“三清”工作的指导思想，克服消极情绪，提高对“三清”工作必要性的认识，各企业，要善始善终地完成“三清”工作任务。探索改革会计核算方法，完善财务管理体制，促进国营商业提高组织化程度。

三、健全财会制度，强化会计监督。

根据目前我市财务管理的现状，应亟待加强财会制度的建设。要注意纠正两个方面的问题：一是个别企业对一些必要的财会制度至今未建立健全的问题，二是个别单位，制度虽已建立，但执行不严，落实不力的问题。要求各企业年内要对财会制度的执行和落实情况

26
进行全面检查，总结，理顺各方关系，强化约束机制。

四、加强对会计队伍的管理。

对会计队伍的管理，要严格按照《会计法》和90年行署（聊行发67号文《关于加强会计工作管理，提高会计队伍素质的试行规定》的通知规定，凡会计人员配备必须经过上一级财会主管部门同意，任何企业都必须执行。对不称职的会计人员主管部门要责成企业调离会计岗位。

五、积极推行现代化的管理方法，适应商业改革需要。

1. 继续坚持和完善“内部银行”管理。办好企业“内部银行”尤为重要，年内市局要进行一次整顿，要按照真正发挥作用的标准认真总结、检查，推广执行好的企业管理办法。

2. 推行“双保”管理办法，年内对有条件实行“双保”管理的企业都要实行，对已实行的要加以充实完善。

3. 加快推行责任会计，市局年内要组织所属企业认真学习责任会计核算办法，选择试点，进而全面推广。

4. 年内对会计工作电算化要有新突破。会计工作电算化在我市还未实行，按照地区局要求，对有条件的单位年内要配备计算机，资金来源按成本管理条例可记入费用，人员技术培训可作计划，上报市局。

六、七、加强会计基础工作，促进会计达标升级工作。会计基础工作，要配合达标升级有较大提高，上年已验收达标升级的单位，今年要进行复查、整顿。对未达标的要积极创造条件，加快进度，市局要在适当时期组织检查验收，力争年底全部达标。

七、A、强化扭亏措施，促进扭亏增盈。

财会部门在扭亏增盈中应发挥参谋作用，财会人员对亏损原因要进行解剖分析，向各级领导提出合理化建议。要进一步加强加强对盈亏大户的会计核算和财务管理，实行目标管理，促进扭亏增盈。

一九九一年五月十五日